

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ  
ПАРЛАМЕНТІ МӘЖІЛІСІНІҢ

Д Е П У Т А Т Ы



Д Е П У Т А Т

МАЖИЛИСА ПАРЛАМЕНТА  
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

010000, Нұр-Сұлтан, Парламент Мәжілісі  
20 \_\_ жылығы «\_\_» \_\_\_\_\_  
№ \_\_\_\_\_

010000, Нур-Султан, Мажилис Парламента  
«\_\_» \_\_\_\_\_ 20 \_\_ года

**Оглашен 20 ноября 2019 г.**

**Министру информации и  
общественного развития  
Республики Казахстан  
Абаеву Д.А.**

### Депутатский запрос

**Уважаемый Даурен Аскербекович!**

Правительственный час в Мажилисе Парламента по итогам Года молодёжи, инициированного Елбасы Нурсултаном Назарбаевым, вызвал большой интерес в обществе. Коммунисты одобряют столь серьёзный поворот государства к проблемам молодёжи.

Ваша презентация вселяет уверенность, что общество уже «переболело» флешмобизмом в молодёжном движении, заорганизованность и принудительная режиссура которого уже не воспринимается большинством простых юношей и девушек.

В целом позитивно оценивая проделанную работу в области молодёжной политики, члены фракции народных коммунистов хотели бы высказать ряд пожеланий, которые, на наш взгляд, могут способствовать повышению качества планирования и эффективности реализации их.

Как известно, реальность принимаемых планов имеет прямую зависимость от исходной информации. На фоне процессов, происходящих в обществе, вызывают сомнения данные о том, что 51,8% молодёжи довольны условиями, создаваемыми

государством для их развития, и, даже если так, то никак не могут вызвать удовлетворение. Гораздо полезнее, на наш взгляд, проявить озабоченность тем, что почти половина юношей и девушек не разделяет эту точку зрения и, в этой среде, распутывать клубок сложных молодёжных проблем.

Один из главных вопросов на который мы должны найти сегодня честный ответ: «Почему за 5 лет сократилась почти на 463 тысячи численность молодёжи в республике?» Эксперты обращают внимание на то, что выезжают из страны не только представители тех этносов, которые тяготеют к исторической родине, что само по себе серьёзная проблема, но и молодые люди коренной национальности. В целом, отрицательное сальдо между эмигрантами и прибывшими, только за 3 квартала текущего года составляет более 26 000 человек. Подавляющее большинство-квалифицированные специалисты трудоспособного возраста.

Темой для серьёзного разговора и принятия срочных мер должна стать динамика процессов среди выпускников средних школ. В официальных источниках есть информация, что каждый пятый выпускник (20%) становится студентом зарубежных вузов, особенно российских. Многие из них не возвращаются. Только в 2018 году за пределы страны выехало 4158 выпускников, а уже в 2019 году на 3,5 тысяч больше.

Вызывают вопросы и цифры по безработным. Из года в год с завидным постоянством она колеблется между 400 и 500 тысячами. Ни финансовые кризисы, ни спад экономики, оптимизация, сокращение штатов, увеличение в этом году в 5 с лишним раз не трудоустроенных выпускников, ни то, что более 424 тысяч граждан с ограниченными возможностями не трудоустроены, не в состоянии изменить эту волшебную константу. Статистика отрабатывает миллионные средства, не выходя за пределы сакральных цифр, даже в ущерб собственному авторитету. Если так дело пойдёт и дальше, то не далёк тот день, когда мы удивим весь мир, заявив, что в стране нет безработицы. Можно ли по такой статистике правильно планировать работу, в том числе и с молодёжью?

Не мало проблем таит информация о том, что 40% молодых людей живут простым воспроизводством, то есть выживают, довольствуясь одеждой и питанием. Работа их настолько безрадостна, что их можно смело отнести к условно безработным. Почти 60% безработных молодых людей проживают в городах, создавая немалые проблемы. Высока вероятность того, что именно из этой среды 25% юношей и девушек от общего числа суицидных.

Нет ясных ответов на информацию по увеличению количества увольняющихся без объяснения причин с государственной службы.

Не обнародовано мнение официальных органов на вопрос, как повлияет на рынок труда, особенно среди молодёжи, увеличение возраста выхода на пенсию, каким образом вопросы трудоустройства будут решаться после предполагаемого массового сокращения штатов госслужащих, внедрения цифровых технологий, автоматизации, роботизации управленческих и производственных процессов.

Требует, на наш взгляд, пересмотра официальной позиции министерства относительно состава отечественного NEET и его проблем. Никак не следует относить 52 000 матерей-декретников, и тех, кто, ухаживает за нетрудоспособными членами семьи, а также 33 000 инвалидов, получающим пособия в состав 254000 из поколения Ни-Ни.

«Потерянное поколение», социальное явление, целая философия, оправдывающая деградацию, пофигизм, отсутствие мотивации к труду, учёбе, карьере, семейной жизни, неприятие социальных норм существующих реалий среди молодёжи, в какой-то степени форма протеста заслуживает более серьёзного внимания, если не хотим перехода этого недуга эпидемического характера в хроническую форму, опасную для будущего страны. Вдумаемся в одну информацию: В Северо-Казахстанской области, куда государство пытается переместить людей из южных регионов страны, один из самых высоких показателей в республике по поколению Ни-Ни.

Не однородная по составу, они представляют и, так называемых «мажориков» бесящихся от жиру, и юношей и девушек из бедных слоёв населения, потерявших ориентиры в жизни, не вписавшиеся в систему, подвергнувшихся кризису нравственных ценностей.

На наш взгляд, в определении молодёжной политики необходимо повысить роль научно - исследовательского центра «Молодёжь», укрепить его кадрами исследователей, способными выявлять не только общие параметры, но и истоки проблем, процессы, происходящие в неоднородной молодёжной среде, представлять объективный исходный материал для формирования реальных планов и организации результативной работы.

Нами обозначены лишь часть молодёжных проблем. Многие из них потеряют актуальность с осуществлением политической модернизации. Одно ясно - успех придёт если мы сможем отказаться от принципа «безнравственного прагматизма», навязанного нам глобальной политикой. Контуры этого курса казахстанского пути развития изложены в программных работах Нурсултана Назарбаева в том числе в статьях «Социальная модернизация Казахстана: двадцать шагов к Обществу

Всеобщего Труда», «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания», «Семь граней Великой Степи» и других.

Уверены, что наши предложения, а также заинтересованное участие в обсуждении других гражданских институтов, широкой общественности позволит повысить КПД наших планов и практических действий.

Просим рассмотреть. О принимаемых мерах и намерениях информировать нас в сроки и в форме определённые законодательством.

С уважением,

**Члены фракции «Народные коммунисты»:**

**Сыздыков Т. И.**

**Ахметбеков Ж. А.**

**Баймаханова Г. А.**

**Конуров А. О.**

**Косарев В. Б.**

**Магеррамов М. М.**

**Смирнова И. А.**